#### 福州大学"不忘初心、牢记使命"主题教育

## 工作简报

(第18期)

中共福州大学委员会"不忘初心、牢记使命" 主题教育领导小组办公室 编

2019年11月1日



#### 学校召开主题教育调研成果交流会

为扎实开展好"不忘初心、牢记使命"主题教育,坚决贯彻"守初心、担使命、找差距、抓落实"的总要求,达到理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标,10月30日,学校在行政南楼333会议室召开"不忘初心、牢记使命"主题教育调研成果交流会,省委主题教育第十巡回指导组成员、省纪委驻省水利厅纪检组副组长张德发同志,指导组成员夏夜同志莅临指导。全体在家校领导,党办校办、纪委办公室、党委组织部、党委党校、党委宣传部、教师工作部、人事处、发展规划与学科建设处、科技开发部等调研报告的牵头单位负责人参加会议,会议由校党委书记张天明主持。

自今年9月下旬开始,张天明书记围绕解决二级学院党委政治核心作用发挥存在的问题,深入基层,把"调查研究"作为贯

穿主题教育始终的重要内容。他围绕调研办法和内容、基层党组织建设基本情况、基层党组织建设中存在的问题、加强和改进基层党组织建设的措施四个方面作了题为《充分发挥二级学院党委政治核心作用 为"双一流"建设提供坚强组织保证》的调研成果汇报。

他阐述了抓好基层党组织建设的重大意义,肯定了学院党委 层面、党支部层面、党员层面的党建工作的质量和水平,分析了 影响学院党委政治核心作用发挥的紧迫问题,提出了进一步加强 和改进基层党建组织建设的具体举措。他指出,要认真贯彻落实 习近平总书记在 2018 年全国教育大会上关于"学校党建工作"的 讲话精神、牢牢把握社会主义办学方向、深刻认识抓好基层党组 织建设的重大意义,按照新时代党的建设总要求,不断提升党建 工作质量和水平。他表示,学校党委长期以来高度重视基层党组 织建设,紧密围绕解决二级学院党委政治核心作用发挥存在的问 题列举措、补短板、重创新、求实效。他指出,个别学院党委掌 握理论推动发展的能力还不够强,少数学院党委教师党员发展工 作还不够理想,少数党支部书记"领头羊"作用还不够明显,少 数党员先锋模范作用发挥得还不够好等基层党组织建设中存在的 问题。他强调要健全建强二级学院党委,打造坚强有力战斗堡垒, 发挥党员先锋模范作用,坚守立德树人初心使命,科技攻关服务 国家战略, 立足东南贡献福大智慧, 愿担当、敢担当、善担当, 以过硬的本领,全面贯彻党的教育方针,加强党对学校工作的全 面领导,为学校"双一流"建设提供坚强组织保证。

主题教育开展以来, 付贤智校长重点赴世界一流学科群建设 学院和南方科技大学进行调研。采用集体座谈、个别访谈等方式 广泛接触基层教职员工 100 多人,详细了解了他们的工作情况, 面临的重点难点热点问题和困难以及意见建议等,掌握大量一手 情况,调研直面攻坚、务求实效、内外结合。会上,他以《加快 推进福州大学'双一流'建设》为题作调研成果报告,肯定了各 学院"双一流"建设工作,表示推进"双一流"建设虽然取得了 一定成效,但是面临的攻坚任务仍然十分艰巨,既存在高层次人 才短缺问题、资源配置、管理科学化、民生保障问题等制约全校 "双一流"建设的共性瓶颈问题,也存在缺乏建设"世界一流" 的雄心壮志和办学理念、学科特色方向缺乏顶层设计、缺乏有战 斗力的科研创新团队等不同学科的个性和学院发展深层次问题。 他强调要进一步提升办学理念和拓展办学视野、进一步加强高层 次人才引育工作、进一步加强学位点建设和扩大博士生规模、进 一步推动管理体制机制改革、进一步强化民生关怀工作、进一步 请求省市有关部门加强对"双一流"建设的支持,加快推进福州 大学"双一流"建设。

会上,校党委领导班子其他成员汇报了调研成果,分别从干部队伍建设、人才队伍建设、科研创新与服务、学科建设等方面 作了汇报。

张德发同志对交流情况进行了点评和指导,对学校党委领导班子成员的调研工作给予充分肯定,指出调研报告提纲挈领、统 揽大局,调研汇报重点突出、细致入微,调研成果扎实有效。在

肯定成绩的同时,张德发同志强调要进一步完善、梳理调研报告, 杜绝"形式主义",坚持问题导向,明确分工,落实对策措施, 将调研成果转化为解决问题的实际行动。

张天明书记对交流会作总结讲话,他对省委主题教育第十巡 回指导组对校党委领导班子成员调研成果的指导表示感谢,并对 做好调查研究整改措施落实和主题教育下一步工作提出三点要 求:一要认真总结调研成果,把调研成果转化为改进工作的具体 举措,转化为全体师生的使命担当和自觉行动,不断推动主题教育 走深走实;二要把整改落到实处。校领导班子和有关部门要进一 步厘清、细化问题,着力解决"近期问题",侧重整改"重点问 题",能立即整改的要立即抓紧整改落实,限期整改到位,不能立 即整改到位的要制定详细的解决办法;三要继续扎实推进主题教 育。要在学习教育和调查研究的基础上讲好专题党课,讲存在的 差距和不足,讲指导实践、推动改进工作的思路措施,讲悟初心、 担使命的感悟,凝聚共识,力争把调研成果转化为解决问题、推 动"双一流"建设的具体行动,更好地推进学校各项事业的发展。

#### 学校召开主题教育专项整治工作会议

10月29日上午,学校在行政南楼318会议室召开"不忘初心、 牢记使命"主题教育专项整治工作会议,校"不忘初心、牢记使 命"主题教育领导小组办公室成员参加会议,会议由主题教育领导小组办公室主任、校党委林生副书记主持。 会议对前一阶段"不忘初心、牢记使命"主题教育专项整治 工作中中央列出的八个方面突出问题和省委部署的 7 个方面难题 积案进行了详细分析和研判,对学校开展专项整治的工作进展情况进行了总结。林生副书记指出,学校专项整治和化解难题积案 虽然取得了明显成效,但是还有部分整改措施有待进一步细化, 整改落实有待进一步加快。他要求,要进一步促进专项整治工作, 采取措施推动整改落实,强化整治责任,坚持领导包案工作机制, 健全台账,对账销号,跟踪督促落实,营造良好舆论氛围,让师 生员工感受到主题教育带来的新变化新气象。

# 杨黄浩副校长为研究生党支部书记、研究生会干部上专题党课

10月30日晚,党委党校第223期研究生党支部书记培训班首讲党课暨校团委第20期"格物讲坛"在国家大学科技园一楼报告厅顺利举行。杨黄浩副校长为研究生党支部书记、校院两级研究生会骨干讲授了题为《新时代高等教育的使命担当与福州大学"双一流"建设进展》的专题党课。

党课上,杨黄浩副校长从把握高等教育发展的时与势、推进一流大学和一流学科建设、服务国家战略和区域经济社会发展、全面提高人才培养能力等四个层面,分析了新时代高等教育的使命担当和当前我国高等教育所处的历史方位、发展大势,介绍了国家"双一流"建设的背景和我校"双一流"建设情况。勉励在座的研究生要不忘初心,带头传承"三种精神";踏实学习,全

面提升能力与素质;敏于求知,自觉承担起新时代研究生的使命与担当,为学校"双一流"建设贡献力量。

#### 我校援建乡村学校少年宫

作为"不忘初心、牢记使命"主题教育的一项活动,10月26日,我校援建清流县嵩溪中心小学"七星岩乡村学校少年宫"签约揭牌仪式在嵩溪中心小学举行。我校向乡村学校少年宫捐赠了无人机、机器人学习套件等设备。校机电工程实践中心的志愿者向小学师生作了格斗机器人、VR技术、3D打印、搬运机器人、RM步兵、无碳小车等科技项目的表演,激发孩子们爱科学、学科学的热情。校党委宣传部、文明办和外国语学院有关负责人参加了活动。

嵩溪中心小学和尤溪县西城中心小学为我校 2019 年重点对口帮扶三明地区的两所小学,学校设立专项帮扶基金 10 万元,重点支持少年官场所布置、师资培训、项目辅导、活动联办等。今年 7 月,援建尤溪县西城中心小学乡村学校少年官项目已由校党委宣传部、文明办和土木工程学院落地实施。

### 外国语学院教工党支部与贫困生结对帮扶

作为学院党委"不忘初心、牢记使命"主题教育之一,10月 25日,外国语学院举行教工党支部与贫困生结对帮扶仪式。学院 包括退休党支部在内的5个教工党支部与7位2018级贫困生结对帮扶,一帮三年,直至毕业。支部党员将与贫困生建立常态化联系,全方位关心贫困生的思想、学习、工作和生活。在结对帮扶仪式上,还为受帮扶贫困生颁发"初心"奖学金。"初心"奖学金由各教工党支部全体党员共同发起设立,每年针对受帮扶贫困生颁发一次,每人2000元。